

РЯДОМ С ЧЕМПИОНАМИ – СПОРТИВНЫЕ НАДЕЖДЫ



ГУБЕРНАТОР МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ
Борис Всеволодович Громов

С каждым годом физкультура и спорт становятся в нашей стране все более заметным социальным и политическим явлением. Они служат одним из инструментов гармоничного формирования личности, способствуют улучшению демографической ситуации, оздоровлению нации и повышению уровня жизни населения. Занятия физической культурой и спортом – поистине мощное средство гражданско-патриотического воспитания, без чего не обеспечить создание здорового морально-психологического климата в обществе и экономический подъем государства в целом и каждого региона в отдельности.

В течение ряда лет спорт, физкультура наряду с другими ключевыми направлениями жизни и экономики региона стали приоритетными в деятельности правительства Московской области. В Подмоскowie впервые в стране на региональном уровне были разработаны законы о физической культуре и спорте, о детско-юношеском спорте. Областное правительство приняло также ряд постановлений, направленных на создание условий для развития этой сферы в городах и районах Подмоскowie. Определены 3 основных комплексных направления:

- дальнейшее укрепление материально-технической базы физкультуры и спорта;
- широкое привлечение населения, в том числе детей, подростков, молодежи, на стадионы и в спортивные секции;
- создание всех необходимых условий для спорта высших достижений.

Большой динамичный импульс всей работе по реализации государственной политики в этой сфере дали мероприятия в рамках Года физкультуры и спорта, который был объявлен в Подмоскowie в 2007 году.

Эти и другие принимаемые шаги позволили Московской области войти в число лидеров среди регионов России в развитии физкультуры и спорта. Без участия и побед подмосковных атлетов сегодня не обходятся самые крупные соревнования на международной и всероссийской спортивных аренах.

Материально-техническая база

Как известно, развитие физкультуры и спорта, завоевание чемпионских позиций невозможны без наличия самой современной инфраструктуры и ее совершенствования. В связи с этим правительство Московской области ведет планомерную работу на территории Подмосковья по развитию сети спортивных сооружений, высокие темпы строительства которых были заданы несколько лет назад и будут поддерживаться на этом же уровне. В разных уголках области возведены как дворцы спорта, стадионы, бассейны, так и многочисленные физкультурно-оздоровительные комплексы и детские площадки самого различного объема. Эта работа получила высокую оценку Президента России Д.А. Медведева во время проведения в Одинцово осенью 2008 года совместного заседания Госсовета и Совета по развитию физкультуры и спорта.

На сегодня в Подмосковье зарегистрировано более 5500 физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружений. В их числе 131 стадион, 43 дворца спорта и универсальных спортивных комплекса, 13 из которых с ледовой ареной. Имеется 168 плавательных бассейнов, 1734 спортзала, 2407 плоскостных сооружений. Единовременная пропускная способность этих объектов составляет 142 тыс. человек.

Начиная с 2000 года построено и реконструировано более 300 физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружений, из них 41 дворец спорта и спортивный комплекс с крытыми спортивными аренами, 15 стадионов.

Только в 2007 году в регионе введено в эксплуатацию 27 дворцов спорта и универсальных спортивных залов, в том числе 15, имеющих в своем составе 25-метровые плавательные бассейны, и 2 стадиона – в г. Домодедово и Юбилейном.

Большое количество самых разнообразных современных объектов построено уже в 2008 году. Причем их география самая широкая. Дворцы спорта появились в пос. Апрелевке Наро-Фоминского района и Обухове Ногинского района, в г. Пущино и Протвино. В Раменском заработал Дворец спорта «Борисоглебский», на базе которого создан бадминтонный центр Московской области. Построены стадионы международного уровня «Арена-Химки» в Химках и «Труд» – в Подольске.

Сразу 2 крупнейших объекта получили в этом году в подарок любители зимних видов спорта. В дер. Парамово заработал санно-бобслейный комплекс, в подмосковном Красногорске – все-сезонный горнолыжный комплекс «Снежком». Известно, как не хватает в стране объектов такого плана. Из-за их отсутствия саночникам, бобслеистам, горнолыжникам приходится тренироваться за рубежом. Теперь Подмосковье становится базой для подготовки отечественных мастеров в этих видах спорта. Еще 2 года назад в Парамово действовала деревянная трасса, а теперь построена новая, отвечающая самым высоким современным требованиям. Здесь можно проводить турниры международного уровня, что подтвердили состоявшиеся сразу после пуска объекта в эксплуатацию соревнования в рамках чемпионата страны по санному спорту. Наша страна получила возможность готовить чемпионов здесь, в центре России. В Дмитрове воссоздана детско-юношеская школа по санному спорту, воспитанники которой будут тренироваться на местной трассе. Наверняка имена самых талантливых из них мы еще услышим в качестве членов сборной страны.

Все крупные спортивные сооружения в Московской области строятся и реконструируются на бюджетные средства. Это не случайно. Мы хотим, чтобы эти объекты оставались в областной или муниципальной собственности и использовались строго по назначению. Работа по возведению спортсооружений продолжается: скоро появится несколько новых дворцов. Целый ряд их запланировано построить в следующие годы. Наша цель заключается в том, чтобы в каждом населенном пункте были созданы условия для занятий физкультурой и спортом. Правительством области принята программа по благоустройству городов. Согласно этой программе все внутридомовые территории должны иметь спортивную площадку, позволяющую летом заниматься баскетболом, волейболом, городками, а зимой – хоккеем.

Все это делается для того, чтобы здоровый образ жизни стал нормой для людей всех поколений. Но построить – мало. Надо сделать так, чтобы спортсооружения не пустовали, были задействованы, чтобы люди посещали их. На сегодняшний день в области 1 млн. 315 тыс. человек постоянно занимаются физкультурой и спортом – значит, эта задача планомерно и настойчиво решается.



И эта цифра продолжает постоянно увеличиваться. Мы вплотную приблизились к очень внушительному стандарту – практически каждый пятый житель региона дружит с физкультурой и спортом.

Создавая и расширяя спортивную инфраструктуру, правительство области увеличивает и объем финансирования на развитие физкультуры и спорта. В 2007 году, например, финансирование отрасли по сравнению с 2005 годом увеличилось почти на 2 млрд. рублей. Принятое областным правительством постановление об отраслевой системе оплаты труда позволило увеличить оплату труда тренеров, преподавателей и других работников сферы физкультуры и спорта более чем на 52 млн. рублей. Это финансирование без учета более чем 30 млрд. рублей на строительство спортивных сооружений.

На базе вновь построенных и реконструированных дворцов спорта, спортивных комплексов, стадионов и спортивных площадок открываются новые секции и спортшколы, создаются группы оздоровления. Заниматься спортом приходят тысячи детей, многие из которых до этого бесцельно проводили время на улице. Появилось больше возможностей для отбора наиболее талантливых, одаренных ребят, которые пополняют ряды занимающихся во вновь созданных специализированных спортшколах и училищах олимпийского резерва.

Массовый спорт

Огромное спортивное хозяйство потребовало создания четкой организационной структуры. Специально для этого сформированы две дирекции: по организации и проведению спортивно-массовых мероприятий и дирекция спортивных сооружений. Кроме того, действует 7 училищ олимпийского резерва и 5 спортивных центров – легкой атлетики, летних и зимних видов спорта, спорта инвалидов и технических видов спорта. Здесь проводится большая селекционная работа, созданы все условия для подготовки. Сюда для проведения тренировочных занятий приглашаются известнейшие спортсмены. Есть еще 17 СДЮШОР с отделениями по городам и районам области.

В целом в городах, районах, на муниципальном уровне в сфере физкультуры и спорта работает 871 спортивный клуб, в том числе 48 спортклубов адаптивной физкультуры. В области действует 76 федераций по различным видам спорта, их дополняет 351 муниципальная спортивная федерация. Всего в Подмосковье занимаются 134 видами спорта.

В 2007 году в Московской области проведено более 3,5 тыс. физкультурно-оздоровительных и около 3 тыс. спортивных мероприятий международного, федерального, областного, городского и районного масштаба. В 2008 году таких мероприятий было проведено еще больше, а на 2009 год запланировано более 4 тыс. различных соревнований.

2008 год ознаменовался проведением такого же большого количества чемпионатов мира и Европы, причем один из них, по фитнес-аэробике, принял первый старт именно на подмосковной земле, в Дубне.

Традиционными стали зимняя и летняя спартакиады призывной и допризывной молодежи, летняя Спартакиада молодежи Московской области, турниры памяти воинов, погибших в Афганистане и Чечне, массовые соревнования городов и районов по спортивному ориентированию, футболу, стритболу и др. В состязаниях по стритболу, например, приняли участие более 200 тыс. человек.

Давно стали традиционными областные соревнования среди детей «Кожаный мяч», «Золотая шайба», «Плетеный мяч», «Чудо-шашки», «Белая ладья», спортивный праздник среди воспитанников реабилитационных центров, летние сельские спортивные игры, фестиваль спорта женщин Московской области, физкультурно-оздоровительный праздник учащихся воскресных школ, соревнования среди воспитанников Икшанской исправительно-трудовой колонии, фестиваль многодетных спортивных семей.

В этом бурном потоке спортивных мероприятий очень важно заметить все интересное, рациональное, отметить как организаторов, так и участников. С этой целью ежегодно проводятся областные смотры-конкурсы на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной



1



2



и спортивно-массовой работы среди населения, детских и подростковых клубов по месту жительства, среди спортивных школ. Победители и призеры награждаются спортивной экипировкой в размере от 10 до 50 тыс. рублей.

Детско-юношеский спорт

Особая забота – создание условий для полноценного развития детей, организации досуга семей, пропаганда здорового образа жизни. Занятия физкультурой и спортом с детьми, подростками и молодежью не могут быть формальными, они должны быть систематическими, увлекательными и полезными для здоровья. Именно на это направлена такая мера, как выделение с 1 сентября 2007 года 1300 дополнительных ставок педагогов-организаторов в общеобразовательных школах Подмосковья. Эти средства уже позволили разнообразнее организовывать досуг и физкультурно-оздоровительную работу детей и подростков, привлекать к этому процессу семьи. А с января 2008 года за счет областного бюджета введена стимулирующая доплата в размере полставки учителям физкультуры за работу со школьными командами и организацию массовой спортивной работы. Такую же доплату стали получать и тренеры детско-юношеских спортивных школ.

Сегодня в Московской области действует 292 образовательных учреждения, ведущих физкультурно-спортивную работу. В них систематически повышают свое спортивное мастерство 161 тыс. детей и подростков. На муниципальном уровне работают 60 СДЮШОР, 143 ДЮШ, на областном – 15 СДЮШОР, 6 школ олимпийского резерва, центр лыжной подготовки «Истина», в котором занимаются 338 человек. 1 декабря 2008 года открылось отделение прыжков в воду и плавания в областной СДЮШОР в Рузе. В январе 2009 года в Монино открылась областная СДЮШОР по регби. Средний показатель количества занимающихся в спортивных школах детей и подростков в возрасте от 6 до 15 лет в 2007 году впервые превысил федеральный норматив (20%) и составил 21,32%.

Нельзя не отметить того факта, что многие возведенные объекты становятся проводниками новой спортивной политики. Прежде всего стоит назвать конькобежный центр Московской области «Коломна». Руководители этого центра выступили инициаторами акции «Дни здоровья» для детей города. Каждая школа получила возможность провести здесь уроки физкультуры – в лучшем зимнем дворце в Европе. Школьники занимались на тех же дорожках и площадках, что и члены сборной страны. Так в стремлении быть лучшими, современными хозяева коломенского льда объединяют и профессионалов, и любителей. Десятки школ уже провели здесь уроки физкультуры, в которых приняли участие тысячи детей. Нечто подобное наблюдается и на других спортивных сооружениях. В Жуковском появился блестящий стадион «Метеор», находившийся раньше в федеральной собственности. Были опасения, что после передачи он станет использоваться не по назначению. А теперь множест-

3



4



во детей занимается там в различных секциях – в прекрасных условиях и рядом с такими известными спортсменами, как Дима Богданов, Андрей Епишин, Юрий Борзаковский. Сам стадион по рекомендации Европейской легкоатлетической ассоциации может в ближайшее время войти в серию Гран-при.

Сейчас очень популярной среди детей становится «Школьная лига», придуманная и созданная в 2007 году. Инициаторами этого новшества выступили спорткомитет области, министерство образования и областные федерации. Это лига игровых видов спорта.

В соревнованиях «Школьной лиги» принимают участие команды классов, сборные школ, сборные команды городов и районов области. Главная идея создания лиги – привлечение всех учеников общеобразовательных школ к систематическим занятиям спортом, участию их в тех игровых соревнованиях, которые наиболее популярны среди детей. Это очень важная сторона вопроса. Взрослые не навязывали детям свою, на бумаге придуманную схему, а шли от природы детского организма, от интересов ребят. В воплощении этой идеи в жизнь пригодились те самые педагоги-организаторы, дополнительные ставки для которых были введены накануне создания лиги.

И эти меры, и многие другие, о которых можно еще много говорить, позволили достичь того, что по итогам III летней Спартакиады учащихся России сборная команда Московской области, составленная из учащихся спортивных школ, впервые заняла 2-е общекомандное место среди регионов страны.

Спортсменами области в 2007 году на крупнейших международных и всероссийских соревнованиях завоевано 688 медалей, в том числе 327 золотых, 188 серебряных и 173 бронзовых. 47 атлетов из Подмосковья стали чемпионами мира и Европы. В основной и резервный составы сборных команд России по зимним и летним видам спорта вошли 929 представителей Московской области. 80 спортсменов области получили высокое право отстаивать спортивную честь Родины на Олимпиаде в Пекине. 23 из них вернулись с наградами, завоевав 2 золотые, 15 серебряных и 7 бронзовых медалей.

Все эти победы не могли бы состояться без той широкой инфраструктуры, массовости занятий физической культурой и спортом, которые достигнуты в Подмосковье в последние годы. А эти победы в свою очередь служат примером для юных спортсменов, побуждают их ответственнее, серьезнее относиться к повышению спортивного мастерства, небезосновательно мечтать и стремиться к чемпионским титулам. Так что мы вправе надеяться на появление новых ярких имен и достижение новых громких побед спортивных талантов из Московской области.

